

揭开免税套代购背后的黑产

很少有人会想到,一则看似不起眼的兼职招聘信息背后,竟隐藏着一条“套代购”的黑色利益链。

北京商报记者调查发现,随着春节临近,海南离岛免税正式启动促销狂欢模式,10余家免税巨头纷纷祭出买赠、满减、抽奖等大招,不仅刺激了消费者“买买买”的神经,也让嗅到“商机”的不法之徒变得异常兴奋。更令人咋舌的是,虽然近几年来,海关、公安等部门不断加大执法力度,多起“套代购”案件被破获,但不少违法者仍活跃于更隐秘的角落,套路百出,还要拉学生“下水”。

正在海南读大二的林珊(化名)向北京商报记者讲述自己差点落入“套代购陷阱”的经历时,仍心有余悸。

拉大学生“入伙” 月薪300元还管饭

像很多大学生一样,林珊偶尔会上网寻找一些兼职机会。不久前,她看到一份叫作“出海代购”的兼职广告,感觉工作内容简单,可以试试,但没想到自己已站在了违法的悬崖边。

根据林珊的描述,当她加上招聘方“淡漠”的微信号后,对方直接发来了一张图,上面写着“日月广场兼职招工信息”,并列出了6条要求与流程,其中第一条便明确:“免税店代购用你免税店的免税额度帮我们买东西”,其余内容则包括“买完东西需要去(新海港)港口提货坐船到徐闻港(位于广东湛江);到徐闻港我们有人收货,10分钟左右左右结算工资;薪资船票我们出,晚上有一顿饭,工资300元日结;听从管理安排简单易操作,不需要工人垫钱;需要满16周岁。”

不难看出,从购物、提货、运货、验货到支付报酬以及安排返程,全套流程已非常成熟。

北京商报记者在一个生活类软件上查询到,从新海港到徐闻港要耗时1小时,船票41.5元,往返则为83元;若一顿晚餐按20元计价,再加上300元的薪资,招聘方需要为每一位“出海代购”兼职者支付400元左右。

对于兼职者来说,这一薪酬算是比较丰厚了。但相比其所带来的利润,这笔钱对于像“淡漠”一样的招聘方而言似乎不值一提。

套代购都违法

根据相关规定,“套购”是指组织、利用他人购买离岛免税品的资格和额度购买免税品并在国内市场再次销售牟取非法利益的行为;而“代购”是指收取代购费报酬,利用自己购买离岛免税品的资格和额度为他人购买免税品的行为。上述两种行为均属走私违法行为,合并称为“套代购”走私。

在武礼斌看来,若林珊按应聘要求从事所谓代购兼职工作,则很可能已涉嫌违法。“如果普通旅客或学生出售自己的额度为‘套代购’购买免税商品,被发现后将纳入信用记录,三年内不得购买离岛免税商品;对于构成走私行为或者违反海关监管规定行为的,由海关依照有关规定予以处理,构成犯罪的,依法追究刑事责任。”武礼斌表示,“对普通旅客、学生而言,一旦纳入信用记录,可能对自己未来的就业、工作、考公务员等产生不利影响。”

不仅如此,被不法分子盯上的学生群体,也面临极高的安全风险。“当时‘淡漠’说下午2点左右出发,大概到凌晨回来,”林珊回忆,“而且在免税店买完货之后还要把身份证交给他以便进行对账,等到了港口再给我们。”

兼职者生日需在应聘当月

当利润率达到100%,就会有人敢于践踏一切法律。

“套代购的大网”正在多平台上撒开。北京商报记者调查还发现,目前在海南当地的贴吧、公众号以及电商等多个线上平台中,违法人员仍旧活跃,他们或明或暗地发布着“套代购”的各类信息。

现在浏览海南当地多所高校贴吧,仍能看到“海口离岛兼职”的招聘信息,并配有联系人的QQ或微信,工作内容与林珊被告知的方式相似,只是部分兼职的采购地在三亚,出发港口为秀英港,而离岛出海的目的地改成广东湛江的海安新港。

还有不少招聘信息中不约而同地提到一个特别的要求:“兼职者生日需在应聘当月”。而这其中的意图,从免税店的消费优惠政策上就不难窥见:消费者在免税店消费30元可攒1积分,1积分可在下次消费时抵扣1元,生日积分双倍。

“这就是套代购者利用免税店的积分制度获取更大利润空间的一种手法,”吴国雄介绍,“三亚市中级人民法院曾审理的一起案件中就

“他说基本都是买化妆品和一瓶酒,大概会刷1万多的额度。”林珊告诉北京商报记者。

那么1万多的额度意味着什么?北京明税律师事务所律师主任武礼斌分析,“从海外正常进入内地的商品因缴纳了进口环节的关税等,售卖价格较高。而享受零关税的海南免税品,售卖价格较国内绝大部分地方要低,假定代购免税商品售价1万元,如果正常进口仅税费就要2000元以上”。换言之,代购1万元免税品,若按国内非免税地区的价格进行销售,从中约可赚取2000元的差价,扣除支付给代购者的酬劳,还可净赚1500元左右。

同时,自2022年9月11日开始,“淡漠”几乎每日均会在朋友圈发布类似的“兼职”信息,直到11月16日。其中,在与林珊的沟通中,也许是为了自证安全性,“淡漠”曾强调,“每次一同前往的人数并不少,有几十个人,其中学生挺多的”“你看这个聊天截图,这一单就是两个小姑娘”“而且我拿你身份证有啥用?我每天花好几十万我跑啥”……

每日花几十万额度,连续多日发布“兼职”招聘信息,其中到底有多大获利空间不敢想象。反观代购者,几百元日薪的背后也隐藏着巨大的风险,因为他们或许并不知道,这门被称为“套代购”的生意已经踩上了违法的红线。

“代买中间来回近10小时的时间会涉及交通和人身安全风险。”武礼斌指出,“另外,林珊与对方互不相识,不能保证对方的可信度,因此,无法保证对方可以及时支付报酬,也难以防范对方不会在暗中使用身份证进行其他操作。”

“当时,我隐约觉得这个事(代买)不太靠谱,最后没有答应,”林珊说,“后来在网上查到不少相似案件,才知道自己差点落入一个违法陷阱。”

对此,广东广和律师事务所海关业务委员会主任吴国雄向北京商报记者介绍,离岛旅客每人免税购物额度为10万元人民币,“淡漠”自称每日“花好几十万”额度,且连续多日邀约他人自己购买免税品,若情况属实,已然超出了“自用”的限度,可以怀疑具有商业动机,涉嫌“套代购”。

同时,武礼斌也谈到,从目前掌握的情况来看,这类兼职工作的操作行为已经涉嫌违反《中华人民共和国海关对海南离岛旅客免税购物监管办法》的相关规定,可由海关依照《中华人民共和国海关法》和《中华人民共和国海关行政处罚实施条例》的有关规定予以处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

显示,两名涉案人员发现可以用代购人员的购物积分兑换免税商品,于是二人商量将赚取的积分汇总后共同使用,按照各自需求使用积分购买免税商品后销售给客户,利润平分。”

与此同时,一位知情人士也向北京商报记者透露,目前,包括海南师范大学吧、海南大学吧、海南医学院吧、海口大学吧等十余个院校贴吧内均存在疑似“套代购”的招聘信息,其发布时间多早在2020年1月至2021年11月之间,“可能是因为2022年以来,大学吧里对发布此类兼职信息管理趋严,很多消息都无法通过发布前的审查,所以不少不法分子开始转战新的渠道”。

根据知情人士提供的线索,北京商报记者关注了一个名为“海岛招聘”的公众号,号内日均会发布三亚、海口的兼职信息近百条,其中时常混杂几条疑似“套代购”的招聘广告。

如10月21日,在该公众号的推文里,就包含一个工作地址在日月广场免税店的“采购”兼职。相比贴吧里直接将“出海”“离岛”“代买”等摆在明面上的招聘,这些在公众号正常招聘中混入的疑似违法信息,更容易让求职者放松警惕。

延伸阅读

免税套代购乱象追问

Q:对于套代购,海关方面采取了哪些监管措施?

海口海关相关负责人:海口海关重点从源头治理、风险管控、正面监管、专业打击、综合治理五个方面入手,持续开展专项行动。截至2022年4月,海南自贸港建设四年来,海关累计打掉离岛免税“套代购”走私团伙123个,案值约4亿元,涉税金额约5400万元。

同时,为提升消费者守法意识,海口海关坚持进校园、进社区、进镇村、进港口、进企业、进旅行社的“六进”工作法,也在以“专业打击+震慑式执法”相结合的方式,在免税店、提货点、新海港码头、火车站等地开展震慑式警务执法,劝阻法律意识淡薄人员参与“套代购”走私。

海关也在推动离岛免税商品溯源管理体系建设。溯源码是免税商品的唯一标识,包含“海南离岛免税商品溯源码”、防伪二维码、海南免税专属LOGO,以及“关税未付、禁止倒卖”警示语。溯源码上有全球唯一编号,是海南自由贸易港免税商品的唯一身份标识,其标签包含图文信息、海南免税专属标志和免税商品溯源功能。

Q:按照相关规定,收取报酬、进行牟利的“代购”也是违法行为,为何淘宝等平台上大量存在代购店铺却没人管?存在合法代购吗?

北京明税律师事务所主任武礼斌:只要是销售牟利为目的,严格意义上就不存在合法代购一说。

购物平台上仍有代购店铺应当属于监管的问题,其实相关部门也会以这些店铺为线索进行查案,但互联网平台上这类小店太多,且层出不穷,执法成本较高,也难以做到完全消灭这种行为。另外,严监管也可能会有这种明目张胆的行为转入地下或其他更为隐秘的渠道。

而在不少电商、短视频平台上,则充斥着另一种更为直接的套代购模式——买额度。一名爆料者向记者透露,由于看到某电商平台上的买额度信息,自己曾出于好奇尝试着私信了对方,很快这位网名为“77”的人回复了一句“4手机1酒还在吗?450米可收,海旅线上下单直邮即可,不垫付”。

一连串“术语”,意思是对方想要刷他人的额度购买4部手机和1瓶酒,一次大概会刷掉3万多额度,同时支付450元的

手机酒水优先

酬劳。

“虽然最终我没有出售额度,但根据当时对方发来的流程,后续大概就是在离岛免税商店购买免税品并选择邮寄送达方式提货,然后收件人姓名、手机号等填写购买者本人信息,邮寄地址需要按‘77’给出的地址填写。”上述爆料人说。

北京商报记者在小红书等平台上搜索也看到,许多“有偿买额度”的人都直指手机和酒水。对此,吴国雄分析,因为手机是热销商品,而酒水则是因为进口环节的税

监管在路上

息在免税店购买免税品并办理即购即提,使用自己或者其哥哥王某某的支付宝或银行账户支付货款并将货提走。

2020年2月底,王某又联系钟某,让钟某找“人头”,利用“人头”的免税额度购买免税品。期间钟某用自己的账户帮王某支付免税货款,并带领“人头”离岛返岛。同年3月,王某开始通过付钱聘请“人头”的方式购买免税品。经查,通过这种“套代购”的方式,王某偷逃税款270多万元,王某哥哥王某某偷逃税款49万多元,钟某偷逃税款15万多元。

“如果以盈利为目的实施的套代购、代购,达到立案标准的,可能构成‘走私普通货物物品罪’,行为涉嫌走私货物、物品,偷逃需要缴纳的税额在5万元以上的,公安机关就可以进行立案侦查。”武礼斌介绍。

最终,法院判决王某犯走私普通货物罪,判处有期徒刑十年,并处罚金人民币280万元;王某某犯走私普通货物罪,判处

海关、市场监管等执法人员只需扫一下商品溯源码,通过手机“离岛免税商品溯源公共平台”App,就可查询到商品、销售、提货等信息,从中清楚掌握免税商品是谁卖的、谁买的、是否提货等信息。

实施离岛免税商品溯源码管理,可以充分展现该类商品“关税未付、禁止倒卖”的特性,避免二次销售造成对国内市场的冲击。

溯源码采用防撕毁破坏设计,如果强行撕毁,就会破坏商品整体包装,即使用手撕、用刀刮也很难破坏溯源码,而且就算残留很少一部分,也可以做到跟踪溯源。

Q:套代购违法行为是否出现新的“套路”,接下来该如何应对?

广东广和律师事务所海关业务委员会主任吴国雄:套代购走私案件目前呈现出一个新的趋势就是分工越来越细、越来越专业化。如实际买家、揽货团伙、代购中介、兼职代购单线联系,实际买家可能连货物从哪里来的都不知道;揽货团伙可能层层转包;代购中介负责招揽代购者;真正实施购买的人员可能达不到起刑点等等。这样一来每个环节的人员都只是部分参与,司法机关在认定涉案人员的刑事责任时也面临挑战。

中南财经政法大学法学院经济法系主任侯卓:接下来,相关主管部门应进一步构建部门间案件信息共享渠道,在走私套代购案件侦检法协作配合等方面达成深度共识,只有形成合力,才能对走私套代购犯罪形成更精准打击。

费很高,“以红酒为例,进口综合税率为43.13%(关税14%、增值税率13%、进口消费税率10%),即一瓶1000元的酒,正常进口得交430元税”。

此外,根据《关于海南离岛旅客免税购物政策的公告》,离岛旅客每人免税购物额度为10万元人民币,不限次数,但免税商品种类及每次购买数量存在限制,其中,离岛旅客每人每次仅能购买4部手机及合计不超过1500毫升的酒类。

有期徒刑一年,缓刑三年,并处罚金人民币8万元;钟某犯走私普通货物罪,免于刑事处罚。

“当前司法实践重点追究领导者、组织者及积极参加者的刑事责任,对带货数额、次数较少,起次要作用的参与人处以行政处罚的追责路径,体现了宽严相济的刑事政策。”中南财经政法大学法学院经济法系主任侯卓表示,“随着近年来离岛政策的不断升级,套代购行为频发,可由于这种行为仍属于新型违法犯罪,因此目前对于套代购的打击还处于初级阶段,但相关专项打击行动呈逐步加强之势。”

毋庸置疑,离岛免税正不断优化升级,“含金量”也越来越高,504.9亿元,这是2021年海南十大离岛免税店的免税销售额,按计划,这一数字在2025年将激增至1600亿元。接下来,如何把海南离岛免税购物这块“金字招牌”擦得更亮,确实值得各方深思。北京商报记者 方彬楠 冉黎黎